

2021年5月18日 星期二

第668期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

有意义 也要有意思

——探访石家庄市人民警察训练学校“心理学+党建”授课新模式

□ 河北法制报记者 安世乔 张世杰

教室里，一队身着警服的学员快速冲向摆在地板上的一堆卡片。“秋收起义、飞夺泸定桥……”在“党史岁月60秒”课程中，参训学员要对印有红色历史事件的卡片进行排序，学员们身手敏捷，拿起卡片与队友一个眼神的交流后，便向一旁的教官进行顺序展示。“正确！”授课老师快速判断着……

5月9日，记者走进石家庄市人民警察训练学校心理训练中心，在这里体验了一堂别开生面的党史教育培训课程。集趣味性、知识性和挑战性于一体的课程，激发了参训学员的学习兴趣，参训学员个个精神抖擞，全身心投入到这场特殊的较量之中，大家摩拳擦掌，跃跃欲试，在党建课程中感受回味无穷的学习乐趣。

让有意义的教育同样有意思，石家庄市人民警察训练学校不断探索创新公安教育培训模式，在党建主题教育领域的探索就是一个成功的尝试。该校党建队建教研团队积极践行将心理教育与党建教育相结合的教学理念，在全国公安系统教育培训领域耕出了一块“试验田”。

情景融入 让党建培训活起来

“枯燥难入耳、说教难入心、灌输无针对”，这样的课程越来越不受欢迎。如何在培训中创新，激发党建活力，提升参训警队凝聚力、向心力、战斗力是警校党建培训工作面临的一大挑战。“党建教育从来不是冷冰冰的说教，要有温度、讲深度，把党建课程真正转化为一门生动的实践课程，变‘让我学’为‘我要学’，做好了不但不枯燥，还会聚人气、接地气、提士



图为民警参加党建团体沙盘训练，精神勃发。

气。”石家庄市人民警察训练学校校长陈益平向记者介绍了该校“心理学+党建”授课的创新探索。

该校党建队建教研团队精心谋划、分类定制多种教学方案，摒弃传统灌输式、填鸭式教学模式，将心理学与党建有机融合，开发出了内涵丰富、形式新颖的“党建心理团体系列活动”课程。

“国家有难，匹夫有责。”“改变策略，做长期斗争的准备。”这是电影《建党伟业》中的一些经典台词，如今它们成为市警校参训民警的现场台词。原来，情景剧中，学员们以演员身份，全心投入到故事的背景当中，模仿老一辈革命先驱的言谈举止和情绪的变化。

这是教研小组运用电影心理学原理、采用心理情景剧模式，精心研发的“观影读史明理崇德”主题教育新课程。课程挖掘了《建党伟业》《建军大业》《觉醒年代》等影视作品中的重要片段，结合电影心理学技术，通过赏析串讲、历史人物面面观、时光回溯等

活动，引导学员们进入电影情节中，身临其境感受建党初期老一辈共产主义事业奠基者们爱国救国的热切情怀。

“以党建工作的积极价值取向为引领，关注个人或群体的心理需求，采用心理学的研究方法和技能，突出党性的先进性、积极性、引领性，保持党员的纯洁性。这是我们最开始的灵感。”该校党建队建教研团队教师郭兴丽向记者介绍着课程的由来。

“党史电影学习体验具有强大的穿透力，不仅自己当了一回演员，还将自己内心中对党对祖国的情感清晰化、呈现化了。”体验课结束后，参训学员元氏县公安局新入警民警曹云鹏很有感触。

强化体验 感受别样党建培训

戴上眼罩，由他人搀扶行进，走楼梯，穿过椅子搭建的“小桥”……这是市警校党建团体行为训练课程中的一个场景。通过体验，参训民警感受到了黑暗中的探索、走向光

明的喜悦、信任的力量。参与感如此之强，这让参训学员高邑县公安局50多岁的老民警袁志敏惊呼：“这辈子还是头一回！”

“心理党建红色团体训练”在红色氛围的浸染中运用心理团体辅导多种方法参与教学。“让党员民警从直观角度发现、体验、感悟、回溯党的发展历程，潜移默化地增强党员‘不忘初心、牢记使命’的情感认同、理论认同、政治认同。”该校党建队建教研团队教师闫顺国向记者介绍。

“运用心理训练方法，激发新时代公安党建工作新活力。”本着这样的教学思路，该校在创新公安教育培训模式的路上越走越稳。

在党建团体行为训练课程中，参训民警被分成若干小组，开展各种体验活动。“我们模仿历史情境创立党支部，给党支部起一个响亮的名字，将组内人员进行合理分工。”参训学员石家庄市公安局桥西分局青年民警郝飞介绍着课程，“大家热情高涨，在体验中感受到了党一步步成长的不易……”

激发共鸣 教育入脑更入心

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲。母亲只生了我的身，党的光辉照我心……”歌曲《唱支山歌给党听》深情悠扬。“什么是初心？什么是使命？什么是党性？”随着老师的引领，每一名参训人员都回到了当年入党的那一刻。

“勾起我无限回忆的是那颗入党的初心。党就在我的身边，我的爷爷、我的父亲都是党员，我在红色的熏陶下长大……”在沙盘前，大家纷纷讲述了自己入党的故事，每一个故事都是一份感动，每一阵掌声都是一次激励。老师的引导再一次引发了大家对党性的思考。

(下转第8版)

开具当场处罚决定书126份 唐山公安文明养犬 专项治理见成效

河北法制报讯（徐红芝）自5月7日起，唐山市公安机关在全市范围内集中开展了文明养犬专项治理行动，截至目前，共对遛犬不拴绳、无证养犬等违法行为开具当场处罚决定书126份，批评教育整改各类不文明养犬行为750起，暂扣犬只78只。

按照唐山市文明办文明养犬专项治理行动工作会议精神，唐山市公安局治安部门通过线上自媒体高频提示，线下沿街广告屏滚动展播、巡逻广播等形式开展政策宣传，扩大群众知晓度，同时，组织民警深入社区、乡镇、街道，对文明养犬相关法律法规进行宣传，现场普及文明养犬常识，为群众讲解申请办理养犬证的流程和方法。截至目前，该局共出动警力1200余人次，发放宣传材料15000余份，办理犬只登记27954只。

在全面做好宣传的基础上，全市公安治安部门在市民遛犬高峰期，对所属辖区进行全面巡查，一经发现遛犬不拴绳、犬粪不自清、无证养犬、违规饲养禁养犬、犬吠扰民、犬只伤人等不文明养犬行为，坚持批评教育与打击处理相结合的工作方针，严格按照动物防疫法、《唐山市养犬管理条例》等法律法规进行处理。



5月11日，临漳县公安局组织开展警营开放日活动，邀请临漳县第二中学、第三中学的300余名师生到警营参观。民警向大家宣传防范诈骗、禁毒和交通法规知识，组织大家参观执法办案中心，观摩特警队员擒敌拳汇报演练，进行警用装备展示，增进了师生对公安机关的了解，密切了警民关系。

推进教育整顿走深走实

廊坊公安警营开放日诚心纳谏

整顿过程受群众监督，效果让群众评判，推动全市公安队伍教育整顿走深走实。

参加座谈会的人员结合自身工作和生活实际，开门见山讲问题、实事求是提建议，围绕服务群众、执法办案、护校安园以及提高教育整顿工作成效等方面畅所欲言，积极建言献策。

杨建军表示，廊坊市公安局将认真梳理汇总大家提出的意见建议，并作为查纠整改重点，坚持立行立改、真改实改。全市公安机关将持续深入开展常态化扫黑除恶斗争，加大电信网

络诈骗和民生“小案”侦办力度，加快“智慧社区”和城区警务站等智慧警务建设步伐，深化“我为群众办实事”实践活动和“放管服”改革，不断推出便民利民举措，提高公安机关服务群众的能力水平，以更严、更细、更实的标准，将公安队伍教育整顿效果转化为公安重点工作成果，为加快建设“五个廊坊”提供更加强有力的政法保障，以优异成绩迎接建党100周年。

座谈会结束后，受邀人员参观了市公安局合成作战大厅，听取了有关工作汇报，随后观看了反诈宣传展

板，学习了反诈APP安装使用方法，通过了解电信网络诈骗、非法集资、传销等多发性犯罪规律、特点、手法，提高了法治意识、法治观念和识别防范犯罪的能力。在市行政服务中心，与会人员参观了车管窗口和户籍窗口，对市公安局深化“放管服”改革，以实实在在的惠民、便民、利民举措，回应广大群众的期盼和需求的做法给予肯定。“群众只跑一次腿、只进一扇门即可办理业务，实在是太方便了！”人大代表、政协委员们对此赞不绝口。

反诈APP二维码 亮相张家口多家银行ATM机

扫描安装即可对诈骗
行为进行预警举报

河北法制报讯（田春雷）近日，张家口市民到该市银行ATM机存取款时，可能会注意到屏幕页面显示的“国家反诈中心”APP安装二维码，这是张家口市反诈中心联合各大银行推广“国家反诈中心”APP的又一创新举措，以此提醒广大市民提高资金风险防范意识，远离电信诈骗。目前这一举措在全省尚属首例。

据张家口市反诈中心相关负责人介绍，从上周末起，张家口银行、河北银行张家口分行、光大银行已陆续将带有“国家反诈中心”APP安装二维码的宣传页面添加到ATM机和柜台客户信息确认显示屏中，市民可通过手机扫描，安装下载。

“国家反诈中心”APP是一款具备诈骗预警、快速

举报等功能的软件，软件里含有丰富的防诈骗知识，市民通过学习里面的知识可以有效避免各种网络诈骗的发生，提高防骗能力，还可以随时向平台举报各种诈骗信息，减少不必要的财产损失。

“利用自助机转账已成为犯罪分子进行诈骗的重要途径，市反诈中心希望借此方式，可以帮助正在存取款的市民谨防诈骗陷阱，守住钱袋子。”该负责人表示，反诈中心将结合政法队伍教育整顿，落实“我为群众办实事”实践活动，继续组织警力进镇街、进社区、进企业、进机关、进校园、进家庭，全方位、多层次、多形式开展推广安装“国家反诈中心”APP工作，掀起防范网络电信诈骗的宣传热潮。

邢台开展城市道路 交通秩序大整治

河北法制报讯（黄鹏）自即日起，邢台市将开展城市道路交通秩序大整治行动，严查影响道路通行的违法行；机动车酒驾、醉驾、毒驾、涉证涉牌、非法改装等严重道路交通事故违法行为；货运车辆闯禁行、超速、闯灯越线、飘洒遗漏、不按规定行驶、野蛮驾驶等道路交通事故违法行为；非机动车乱停乱放集中点位；晚上餐饮行业集中路段等。

此次整治的重点路段是党政机关、企事业单位、医院门口及周边道路；各大商场、集贸市场、学校等门口及周边道路；机动车、非机动车乱停乱放集中点位；晚上餐饮行业集中路段等。

整治的重点车辆包括电动两轮车、电动三轮车、三轮摩托车、老年步车、工程运输车、重型货车、公

交车、出租车、危险化学品运输车、校车等。

行动将重点整治机动车乱停放、乱占道、乱变道等影响道路通行的违法行；机动车酒驾、醉驾、毒驾、涉证涉牌、非法改装等严重道路交通事故违法行为；货运车辆闯禁行、超速、闯灯越线、飘洒遗漏、不按规定行驶、野蛮驾驶等道路交通事故违法行为；非机动车闯灯越线、逆行、不按规定车道行驶、乱停放、违法载人等交通违法行为；行人闯红灯、不走人行横道线、跨越道路隔离护栏等交通违法行为。

衡水交警携手志愿者 开展文明交通劝导

河北法制报讯（郭建博）5月15日上午，衡水市公安交警支队直属二大队联合衡水好人网志愿者在市区重点路口开展文明交通劝导活动。50余名志愿者同执勤交警一起，劝导各类不文明交通违法行为，共发放“一盔一带倡议书”“拒绝酒驾倡议书”“致文明市民的一封信”等宣传资料2000余份。

志愿者积极协助执勤交警维护路口交通秩序，劝导非机动车停车越线、违法载人、逆行、闯红灯，行人不遵守交通信号灯等

显性交通违法行为，向广大市民重点讲解骑行电动自行车时佩戴安全头盔的重要意义，引导市民增强交通安全意识、自觉摒弃交通陋习，争当文明交通的参与者、推动者和实践者。

据介绍，衡水市公安局将以此次文明交通行为劝导志愿服务活动为契机，进一步把文明城市创建与党史学习教育有机结合起来，立足公安机关职责使命，持续深化“我为群众办实事”实践活动，推动党史学习教育走深走实。